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ПОТЧИЊАВАЊЕ ЦРНE ГОРE И БРДА ПОСЛИЈЕ БИТКЕ 
У ОСТРОШКОМ КЛАНЦУ 1768. ГОДИНЕ 

Бит ка у Остро шком клан цу 1768. го ди не пред ста вља ла је пре-
лом ни тре ну так у вла да ви ни Шће па на Ма лог (1767-1773), чу ве ног “Не-
знан ца”, чи ја је по ја ва уз бур ка ла све цар ске дво ро ве. Не при ко сно ве ни 
вла дар Цр не Го ре, ко га је на род при хва тио као ру ског ца ра Пе тра III, 
по бје гао је с бо ји шта и по том се мје се ци ма скри вао, стра ху ју ћи да га 
вла сти ти по да ни ци не пре да ју осман ским вла сти ма. Тај пе ри од пред-
ста вља ве ли ку не по зна ни цу за исто ри о гра фи ју. Глав ни раз лог је то што 
у до са да об ја вље ним ра до ви ма ни је ко ри шће на пре пи ска Пор те и за по-
вјед ни ка по хо да на Цр ну Го ру, ко ја, без су мње, пред ста вља нај ва жни ји 
исто риј ски из вор.1 

Сто га смо се опре дије ли да пред ста ви мо двије ско ро исто вјет не 
за по вије сти цар ског Ди ва на ко је су 28. X 1768. го ди не упу ће не бо сан-
ском ва ли ји, ве зи ру Си лах дар Мех мед-па ши и ру ме лиј ском ва ли ји, ве-
зи ру Мех мед-па ши, за по вјед ни ци ма осман ских вој ски ко је су по ра зи ле 
Шће па на Ма лог и њего ве при ста ли це.2 

За по вије сти су из да те у врије ме ка да су се по ме ну ти ве зи ри већ вра-
ти ли у сре ди шта сво јих про вин ци ја и од но се се на спро во ђе ње спо ра зу ма 
о пот чи њ а ва њу Цр не Го ре и Бр да. Из тек ста се ви ди да је Пор та бо сан ског 
* Аутор је професор на Филозофском факултету - Београд.
1 О владавини Шћепана Малог написане су двије монографије: Г. Станојевић, Шћепан 

Мали [у даљем тексту: Станојевић, Шћепан] Београд 1957; Р. Петровић, Шћепан Мали 
загонетка историје, Београд 1992. Г. Станојевић је највећим дијелом рад базирао 
на млетачким изворима, које је објективно интерпретирао. Допринос Р. Петровића 
је у проналажењу нових извора различитих провенијенција. Петровић је, међутим, 
пишући о појединим догађајима из владавине Шћепана Малог, слободније тумачио 
те као и већ коришћене изворе. Захваљујући таквом приступу довео је у питање и сам 
исход битке у Острошком кланцу. 

2 Cevdet Tasnıfi – Dahiliye 11/5 – C [у даљем тексту: Dahiliye] 14266; 15939, Başbakanlık 
Аrşivi Istanbul.



96 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

и ру ме лиј ског ва ли ју, већ ра ни је, де таљ но оба вије сти ла о усло ви ма на ко је 
су се на род ни пр ва ци оба ве за ли у Ска дру пред ска дар ским му те са ри фом, 
Мех мед-па шом Бу ша тли јом. То об ја шњ а ва уоп штен са др жај за по вије сти, 
ко је и у та квој фор ми пру жа ју, до са да не по зна те, по дат ке о усло ви ма пот-
чи њ а ва ња и омо гу ћа ва ју са гле да ва ње осман ског по ре ског си сте ма при-
мје њ и ва ног у Цр ној Го ри у пр вих се дам де це ни ја XVI II вије ка.

У увод ном дије лу до ку мен та, чи ји пре вод при ла же мо на кра ју ра-
да,3 опи са ни су до га ђа ји ко ји су прет хо ди ли вој ном по хо ду и пре го во ри-
ма у Ска дру. Осман ске вла сти Шће па на Ма лог (Ма ли Сте фан) на зи ва ју 
осо бом не по зна тог по рије кла и пре ва ран том ко ји се из да је за кра ља, а 
бив шег пећ ког па три јар ха Ва си ли ја (Ва си ли јус) Јо ва но ви ћа-Бр ки ћа от-
пад ни ком. Ис так ну та је њихо ва уло га у об у ста вља њу ме ђу пле мен ских 
су ко ба и ства ра њу спо ра зу ма о за јед нич кој бор би про тив Ту ра ка. Пре ма 
на во ди ма из до ку мен та уста ни ци не са мо да су на но си ли ште ту му сли-
ма ни ма по окол ним се ли ма и ка са ба ма, већ су вр ши ли и че сте пре па де 
на утвр ђе не гра до ве по пут Под го ри це, Спу жа и Жа бља ка.4 Да ли су ак-
ци је уста ни ка за и ста би ле мно го ве ћих раз мје ра не го што се то сма тра у 
исто ри о гра фи ји, или су ства ра њу та кве пред ста ве до при није ле пре у ве-
ли ча не жал бе ло кал ног му сли ман ског ста нов ни штва, за са да не мо же мо 
утвр ди ти, али је из вје сно да је од го вор Пор те био, до та да, нај ма сов ни ји 
по ход осман ске вој ске про тив Цр не Го ре и Бр да.

Сам по ход опи сан је у не ко ли ко ре че ни ца, ко је по твр ђу ју оста ле 
ре ле вант не из во ре из тог до ба, пре ма ко ји ма је 4. сеп тем бра 1768. го ди-
не вој ска Шће па на Ма лог до жи вје ла те жак по раз већ у пр вом окр ша ју. 
По слије од ма зде по ра же ни уста ни ци су се оба ве за ли на по кор ност и 
пре да ли та о це ру ме лиј ском бе глер бе гу, ве зи ру Мех мед-па ши.5 

По до ла ску у Ска дар ве зир је одр жао пр во са вје то ва њ ем на ко ме 
је као услов за опрост по ста вио из ру че ње Шће па на Ма лог и бив шег 
па три јар ха Ва си ли ја Јо ва но ви ћа-Бр ки ћа. По слије „из вје сног вре ме на”, 
ко је је вје ро ват но пред ста вља ло рок за њихо ву пре да ју, ве зир је од цр но-
гор ских и брд ских гла ва ра до био чвр ста увје ра ва ња да су они по бје гли, 
као и обе ћа ње да ће их, уко ли ко се по но во по ја ве, пре да ти ска дар ском 
му те са ри фу, Мех мед-па ши Бу ша тли ји. Као за лог по вје ре ња и бу ду ћег 
ску пља ња при хо да из свих на хи ја пре да ти су углед ни та о ци, ко ји су тре-
ба ли да бо ра ве у Ска дру.6 Пре ма мле тач ким из во ри ма ве зир Мех мед-па-
3 Ради се о заповијести упућеној босанском валији, везиру Силахдар Мехмед-паши 

(Dahiliye, 14266).
4 Dahiliye, 14266; 15939.
5 Исто. Црногорци су одмах дали 90 талаца и нешто новца, а послије пустошења Бје-

ло па вића и Кучи, Пипери и остала брдска племена предали су таоце и исплатили 
џизју (Станојевић, Шћепан, 61). 

6 Dahiliye, 14266; 15939.
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ша се, због мол би при сут них, обра тио про ви ду ру, тра же ћи да Цр но гор-
ци ма по но во до зво ли да тр гу ју у при мор ским гра до ви ма и да сло бод но 
пре ла зе пре ко мле тач ке те ри то ри је на пу ту за Ска дар.7  По том је ве зир 
на пу стио Ска дар и пре го во ре о усло ви ма пот чи њ а ва ња Цр не Го ре и Бр-
да пре пу стио ска дар ском му те са ри фу.8 

Из до ку мен та се ви ди да су осман ске вла сти под Цр ном Го ром, у 
ужем сми слу, под ра зу мије ва ле Ка тун ску и Ри јеч ку на хи ју,9 а у ши рем и 
пре о ста ле три цр но гор ске на хи је: Црм нич ку, Ље шан ску и Пје ши вич ку, 
уз ко је се, по пр ви пут, по ми ње и ше ста, Ко ман ска на хи ја.10 

Де таљ но су опи са ни пре го во ри с пред став ни ци ма Ка тун ске и Ри-
јеч ке на хи је, чи ји су при хо ди би ли у над ле жно сти ска дар ског му те са ри-
фа. На ве де не су и ра ни је по год бе о пот чи њ а ва њу, ко је су усле ди ле на-
кон осман ских ка зне них по хо да. По сле по хо да Ну ман-па ше Ђу при ли ћа 
1714. го ди не, у Ка тун ској и Ри јеч кој на хи ји број џи зиј ских ли сто ва раз-
ре за них по нај ни жој по ре ској сто пи (је дан ду кат) по ве ћан је на 1.000.11 
На жа лост, не мо же мо из ра чу на ти ко ли ко је из но си ло то по ве ћа ње, јер 
се не зна број по ре ских ли сто ва ко ји је ва жио у прет ход ном пе ри о ду. 
На кон по хо да 1756. и пре го во ра во ђе них на ред не го ди не у Трав ни ку с 
бо сан ским ва ли јом, Ха џи Мех мед-па шом Ку ка ви цом до го во ре на је ис-
пла та ра ни јих ду го ва ња, па је број по ре ских ли сто ва сим бо лич но по ве-
ћан и из но сио је 1.010 ли сто ва.12 
7 Р. Петровић, Племе Кучи, Београд 1981, 229.
8 Dahiliye, 14266; 15939. 
9 У османским документима Катунска и Ријечка нахија понекад су називане и заје дни-

чким именом Црногорска нахија (H. Hadžibegić, „Odnos Crne Gore prema osmanskoj 
državi polovinom XVIII vijeka”, Prilozi za orijentalnu filologiju i istoriju jugoslovenskih 
naroda pod osmanskom vlašću, III-IV (1952-53), [у даљем тексту: Hadžibegić, Odnos 
Crne Gore] 504-505.

10 У другом дијелу документа Црмничка, Љешанска, Пјешивичка и Команска нахија 
јасно су одвојене од нахија највећих брдских племена: Куча, Пипера и Бјелопавлића 
(Dahiliye, 14266; 15939).

11 У вријеме Бечког рата, 1690. године, пореском реформом Фазил Мустафа-паше 
Ћуп ри лића укинуте су произвољно наметнуте дажбине и установљено је убирање 
џизје према имовинском стању и то у три категорије: четири дуката за богате, два за 
средње имућне и један за сиромашне, с тим што је у пограничним областима, попут 
Црне Горе, или Босне, на пример, џизја за све обрачунавана по најнижој стопи (H. 
Hadžibegić, „Džizja ili harač”, Prilozi za orijentalnu filologiju i istoriju jugoslovenskih 
naroda pod osmanskom vlašću, III-IV (1952-53) [У даљем тексту: Hadžibegić, Džizija, 
92-93). 

12 Dahiliye, 14266; 15939. Према хуџету травничког кадије сачињеном у посљедњој де-
ка ди мјесеца мухарема 1171. године по хиџри (5-14. X 1757), од похода Нуман-паше 
Ћуприлића плаћано је 1.002 џизјиске листе, па је у Травнику договорено повећање за 
још осам листа. Тај хуџет сачуван је у препису у историји Мухамеда Енверија Кадића. 
Препис је непотпун јер не садржи имена црногорских главара који су учествовали у 
постизању споразума (Hadžibegić, Odnos Crne Gore, 504-505).
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По сле по ра за у Остро шком клан цу, ме ђу тим, по ве ћа ње је би ло 
не у по ре ди во ве ће. Пред став ни ци Ка тун ске и Ри јеч ке на хи је оба ве за ли 
су се да од по чет ка 1182. го ди не по хиџ ри (18. V 1768. го ди не) пла ћа ју 
до дат них 490 џи зји ских ли сто ва, што је укуп но 1.500. По дије ла ме ђу 
на хи ја ма утвр ђе на је, ка ко се на во ди, на ста ри на чин, пре ма ко ме је 3/5 
или 900 џи зји ских ли сто ва пред ста вља ло оба ве зу Ка тун ске на хи је, а 2/5 
или 600 џи зји ских ли сто ва оба ве зу Ри јеч ке на хи је. При ку пље ни но вац 
тре ба ло је да сва ке го ди не пре да ју за куп ци ма џи зје у Ска дар ском сан џа-
ку, а утвр ђе ни из нос био је на ме њ ен за ис пла ту при на дље жно сти ја ни-
чар ске по са де у твр ђа ви Дер вен та у Бо сан ском еја ле ту.13

 Сље де ћа тач ка уго во ра од но си ла се на ду го ва ње Ка тун ске и Ри-
јеч ке на хи је осман ској др жа ви, ко је је на ста ло усљед осмо го ди шњ ег не-
пла ћа ња џи зје. Дуг је об ра чу нат пре ма ста ром ра чу ну од 1.010 џи зји ских 
ли сто ва и из но сио је 8.080 ду ка та. То пи та ње рије ше но је та ко што је ска-
дар ски му те са риф, због те шког ста ња у ко ме се на ла зи ла ра ја, опро стио 
из нос тро го ди шње џи зје, а пред став ни ци по ме ну тих на хи ја оба ве за ли су 
се да пре о ста лих 5.050 ду ка та ис пла те у ро ку од два мје се ца.14 

С об зи ром на то да се у до ку мен ту на во ди осмо го ди шњи дуг, мо-
же се из ра чу на ти да су на кон ра ни је по ме ну тог спо ра зу ма о пла ћа њу 
џи зје, по стиг ну тог у Трав ни ку у пр вој по ло ви ни ок то бра 1757. го ди не, 
Ка тун ска и Ри јеч ка на хи ја, по ред из ми ри ва ња ду га за прет ход ни пе ри-
од,15 ре дов но пла ћа ле џи зју на ред не три го ди не.16 

13 Dahiliye, 14266; 15939. Исплађивање принадљежности посадама утврђења удаљеним 
од области у којој су убрани приходи било је уобичајено у Османском царству. Као 
при мер могу послужити приходи од закупа рудника бакра Мајданпек. Почевши од 
шездесетих година XVI, па до краја XVIII вијека, дио прихода увијек је био на-
ми је њен за плате неколико гарнизона, од којих су неки најчешће били у матичном 
Смедеревском, а неки у Клишком и Херцеговачком санџаку (Bab-i defteri, Başmuha-
sebe kalemi, Başbakanlık Аrşivi Istanbul, 79, 2-7; Ali Emîri Tasnifi Başbakanlık Аrşivi 
Istanbul, Kānûni Süleymân, 112, 115/1, 2; AE, II Selîm, 1/1, 1/2, 2/1, 2/2, 3). Према 
обрачуну пословања рудника Мајданпек за 1171. година по хиџри (15. IX 1757 – 3. 
IX 1758), сачињеном десет година прије битке у Острошком кланцу, дијелом прихода 
исплаћиване су плате јерлијама Хасан-пашине паланке у Смедеревском и тобџијама 
у Требињу и Ливну у Херцеговачком санџаку, с тим да су ови посљедњи добили и 
надокнаду за пшеницу (Cevdet Tasnıfi – darbhane, Başbakanlık Аrşivi Istanbul, 1177).

14 Због тешког материјалног положаја становника Црне Горе владика Сава је чак нудио 
Млечанима златну митру и црквене утвари, не би ли обезбиједио новац за исплату 
дуга (Г. Станојевић, Шћепан Мали, 61). За надгледање прикупљања и исплате новца, 
румелијски беглербег, везир Мехмед-паша одредио је буљубашу царских капиџија 
Ибрахима, у звању мубашира (инспектора) и Осман-пашу Подгоричанина, у звању 
назира – надзорника (Dahiliye, 14266; 15939).

15 Hadžibegić, Odnos Crne Gore, 505.
16 Катунска и Ријечка нахија платиле су џизју за 1173. годину по хиџри, која је трајала 

до 12.VIII 1760. године (прим. аутора).   
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О пре го во ри ма с пред став ни ци ма оста лих цр но гор ских на хи ја: 
Црм нич ке, Ље шан ске, Пје ши вич ке и Ко ман ске и на хи ја нај ве ћих брд ских 
пле ме на: Ку ча, Пи пе ра и Би је ло па вли ћа не на во де се де та љи, већ са мо 
оба ве за да као и прије ре дов но пла ћа ју џи зју и ха рач на зе мљу. При хо ди 
од по ре за тих на хи ја при па да ли су кан це ла ри ји Спу жа и би ли су на мије-
њ е ни за ис пла ту при на дле жно сти по сад ни ци ма у твр ђа ви Оно гошт.17 

Од су ство по је ди но сти мо жда се мо же об ја сни ти за др жа ва њ ем ра-
ни јег ста ња, или пак ти ме што су, за раз ли ку од Ка тун ске и Ри јеч ке на-
хи је у ко ји ма је џи зја очи глед но пла ћа на од сије ком, по ре зи вје ро ват но 
раз ре зи ва ни пре ма бро ју од ра слих и за рад спо соб них му шка ра ца (џи-
зја) и ко ли чи ни об ра ди ве зе мље (ха рач на зе мљу).

Мо же се прет по ста ви ти да су у Цр ној Го ри и Бр ди ма по сто је ћи 
по ре ски си стем и по дје ла фи нан сиј ских над ле жно сти ме ђу по ме ну тим 
кан це ла ри ја ма ус по ста вље ни 1704, ка да је за вр ше на из гра дња твђа ве 
Спуж.18 Пор та се на то од лу чи ла због лак шег ску пља ња по ре за и сла-
бље ња ме ђу пле мен ског је дин ства, ко је се нај лак ше мо гло по сти ћи по 
пи та њу по ре за, па су сто га и двије нај бун тов ни је на хи је оста ле под фи-
нан сиј ским над зо ром ска дар ског му те са ри фа. 

На кра ју спо ра зу ма пред став ни ци ра је су се оба ве за ли и за кле ли 
да ће у слу ча ју по нов них на па да на пут ни ке и ста нов ни штво или не-
ис пу њ а ва ња по ре ских оба ве за пла ти ти 20.000 гро ша19 ага ма и људ ству 
твр ђа ва Под го ри ца, Спуж и Жа бљак.20 То је био уоби ча јен вид завјeта, 
17 Dahiliye, 14266; 15939.
18 То на посредан начин потврђује и писмо владике Василија Петровића написано кра-

јем 1755. године, у коме он образлаже разлоге за неплаћање џизје. Иако је владика 
Ва си лије познат као непоуздан извор, због преувеличавања и извртања чињеница, 
ана ли зом писма може се утврдити да је он писао о истинитим догађајима, које је при-
с тра сно интерпретиро: „Кад је подигнут Спуж, паша Хода (верди) оставио је двије 
нахије, катунску и ријечку, нашем стрицу Данилу, а Бјелопавлићи, Пјешивци и Црм-
ни ца (остадоше) под Спужем; и Данило је био султанов човјек, докле га Демир-паша 
на вјеру не хтједе набити на колац. Зато би рат, а потом се учини мир. Затим се дигоше 
Ру сија и ћесар против цијењеног Османовића. Дигоше се и Турци. Али нису хтјели 
Црно горци и владика Сава. Због тога цијењени Османовић на свагда ослободи вла-
дику Саву и Црногорце од данка.» (Ј. Н. Томић, „Црногорски митрополит Василије 
Пет ровић у Црној Гори по повратку из Русије (1754-1756)», Глас Српске Академије, 
LXXXVIII/2 (1911), 136). На основу дијела писма који цитирамо и других показатеља 
мо же се закључити да је скадарски мутесариф Ходаверди-паша Махмудбеговић 1704. 
фор ми рао спушку финансијску канцеларију, којој је припојио Пјешивце, Црмницу и 
Бјелопавлиће. Да ли су преостале нахије, чија се припадност спушкој канцеларији 
по ми ње 1768. године, прикључене касније или се ради о непрецизности владике Ва-
си лија, за сада не можемо утврдити. 

19 Према курсу из 1768. године један грош вредио је ⅓ османског златника (zer-i mah-
bûb), у коме је иначе обрачунавана џизја (Hadžibegić, Džizija, 95; Şevket Pamuk, A Mo-
ne ta ry History of the Ottoman Empire, Cambridge 1999, 163, 168). 

20 Dahiliye, 14266; 15939.
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ко ји је пред став ни ке ра је тре ба ло још ви ше да оба ве же, а да дру гој стра-
ни омо гу ћи ле ги тим ну на пла ту од ште те или тро шко ва вој ног по хо да.21 

Од ред бе уго во ра пот пи са не од стра не пред став ни ка ра је и осман-
ских зва нич ни ка овје ри ли су за мје ни ци ка ди ја – на и би Ска дар ског и 
Под го рич ког ка ди лу ка. Са др жај пет ху џе та с од ре ба ма уго во ра и деф те-
ра с име ни ма та ла ца и је ма ца упи са ни су у си џи ле по ме ну тих ка ди лу ка 
и за ве де ни у ре ги стре кан це ла ри је Глав ног цар ског ра чу но вод ства и кан-
це ла ри је џи зје у Ис тан бу лу. Из прије сто ни це пре пи си с цар ским на ред-
ба ма упу ће ни су ру ме лиј ском и бо сан ском бе глер бе гу. Пре ма уста ље ној 
про це ду ри, об зна њ е ни су на бе глер бе го вом Ди ва ну, а по том у суд ни ца ма 
свих при па да ју ћих ка ди лу ка, гдје су упи са ни у ка диј ске си џи ле.22 

            
ТРАН СКРИП ЦИ ЈА

HâlâBosnavâlîsivezîrSilahdarMehmedPaşa’yaveeyâleti
Bosnadavâkı‘kapudanânveağavâtvezâbitânahükümki

[1] An’asl eyâlet-i Rûm-ili’de İsken de riye san ca ğ ın da vâkı‘ Podgoriçe 

kazâsına mülhak Ka ra ca dağ nevâhisi şevâhik-i cibâldan ibâret ve öteden 
berü [2] sükkân ve ahâlîsi tâ’ife-i usâttan olub mukaddemâ üzer le ri ne havâ-
le-i şimş ir adû tedmîr cünûd-i muvahhidîn ile rıb ka-i itâ‘ata ithâl ve kabûl-i 
ra‘iyet [3] ve cizye-i şer‘iyye ile mun ta zam’ul-ahvâl iken em ki ne-i sa’ibe ve 
ku lel-i şâhika-i rehînelerine igtirâren bir kaç se ne den berü câdde-i itâ‘at tan 
hurûç ve ra ka be le ri ne [4] me drûbe olan cizyele ri maktû‘nu edâdan imtinâ‘ 
ve esbâb-ı ta kviye isyân ve tugyânlarına ictisâr ve içtimâ‘ ve Küçük İste fan 
nâm şahis [5] mechûl’ul-hâl müfsi di kral lık mülâ‘be siyle istishâb ve sâbıka 
İpek pa tri ki olan bir mez heb da hi içlerine duhûl ve ihtimâl ile nevâhi-i [6] 
mezkûre re‘âyâsını ifsâd ve etbâ‘ ve ez-kadîm Ka ra ca dağ ahâlîsi beynle rin de 
ve havâlisinde vâkı‘ Çerniçe ve Yevişliçe ve Ko man ve Peşiviçe ve Bi lo pa-
vlik [7] ve Pi per ve Kuçi nevâhisi ke fe re le ri beynle rin de vâkı‘ olan muhâsa-
mât ve muhârebâtı envâ‘-i hiyel ve tezvîrât ile vefk ve ittihâda tahvîl ve 
tebdîl ve ref‘-i [8] livâ-i isyân ile etrâf u eknâfda vâkı‘ kasabât ve kurânın 
ehl-i İslâmına isâl-i hasâretten hâlî ol ma dı kla rın dan gayrı çend de fa bilâd-i 
[9] müsli min den Podgoriçe ve İşbo zi ve Ja bik ve baş kılâ‘ını istilâya cesâret 
et me le ri le usât-i mesfûre nin şerr ve ma zar ra tla rı bilâd ve iyâl üzer le rin den 
[10] ref‘ ve imhâ ve ta has sun et tı kle rin ku lel-i şahi ka ve ma‘bir ve ke na is ve 
21 Тако су се, на примјер, потписници уговора у Травнику 1757. године „обавезали дати 

фис ку су 50.000 гроша и пристали да све изнад седам година дође под царску сабљу” 
(Ha dži begić, Odnos Crne Gore, 505).

22 Dahiliye, 14266; 15939.
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menâzil-i rehîneleri bil kul liye hedm ve 
râbıta-ı ka viyyeye rabt olın mak husûsu-
ni [11] sen ki vezîr-i müşâr-ileyhsin se-
nin ile hâlâ Rûm-ili vâlîsi vezîrim 
Meh med Pa şa eda ma’llâhü te‘âlâ iclâ-
lehûnun re’y-i rezîn isâbet-karîninize 
[12] ihâle olı nub fer ma nım ol dı ğı üze-
re vezîr-i müşâr-ileyhi le bil’mu ha be re 
ve’l-müza ke re me’mûr-i ma‘iyetle ri-
niz olan mîr-i mîran-i kirâm ve beğ ve 
beğzâdegân [13] ve kapudanân ve 
ağavât ve a‘yân-i me mle ke ti le cânib-i 
mez kûre azi met ve avn u inâyet-i ce-
nâb-ı bârî ve yümn-i him met-i mülûkâ-
nem ile sar ma-i ev ve li den [14] düş-
man-i dîn kavî-karîn inhizâm ve bi’l-
cümle menâzil ve ku lel ve ma‘bir-i 
rehîneleri harâb ve inhizâm ve ricâlleri 
ta‘ma-i şimş ir-i guzât ve nisvân ve si-
byânları [15] sebî ve istirkâk ile emvâl 
ve hayvanâtları iğtinâm-i cünûd ve ke-
mân ol ma ğ la ba kıyet’üs-süyûf olan la-
rın istimân ve istirhâmlarını müeb bed 
ahz [16] olı nan irhânları vezîr-i müşâr-
ileyh istishâb ve İsken de riyeye av de-
tin de akd olı nan [mec lis-i] şer‘de ir-
hân-i mesfûrun dan firârî İste fan ve pa-
trik [17] Va si liyus nâm müfsi dler ta leb 
olın dık da içlerinde ol mayub mün‘adim 
ve mefkûd ol dı kla rın beyân ve tahkîk-
dan son ra ale’d-devâm de vlet-i aliyye-
me kemâl-i itâ‘at ile [18] cizye-i 
şer‘iyyemi kabûl ve re‘âyâ-i sâ’ire mi-
sillü edâ et mek ve bun dan son ra bir va-
kit te nâ-marаza-ı ta vır u ha re ke tle ri ve 
semt-i hilâfe [19] sülûkle ri zuhûra gel-
me mek ve müfsidân-i mesfûrân ve ge-
rek mesfûrâne mümâsil müfsi dler 
zuhûrun da bil’ittifâk ahz ve Is ken de-
riye san ca ğı mu ta sar rı fı na teslîme 
ta‘hhüd [20] ve ilzâm ve i‘timâd küllî 
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hâsıl ol mak içün her bir na hiyeden ka i de-i ih tiyât üze re irhân-i ka viyye alı-
nub İsken derye mu ta sar rı fı mîr-i mîrân-i mûmâ-ileyhe [21] ba‘de’t-teslîm 
İsken de riyede mukîm ol ma la rı mîr-i mîrân-i mûmâ-ileyhe tenbîh ve ol vec-
hi le müte‘ah hid ol du kla rı esnâda mîr-i mîrân-i mûmâ-ileyhe müvâcehesinde 
akd olı nan [22] mec lis-i şer‘de Ka ra ca da ğ dan ma‘dûd olub İşbo zi ve Ono go-
ş te kal‘ala rı aklâmından ba ş ka аn’asl sa de harâçgüzâr olan Ka tu na [23] ve 
Re ka na hiyele ri re‘âyâları ta ra fın dan ilzâm cizyeye vekîlleri ve re hin le ri 
olan lar mah zar la rın da mu kad de ma Köprülüzâde Nu‘mân Pa şa merhûmun 
vak tin de [24] Ka ra dağ nevâhisi bin aded ednâ evrâkı üze ri ne maktû‘ olub 
ba‘de maktûl El-hâc Meh med Pa şa za ma nın da on aded evrâk zam miyle [25] 
bın on aded evrâka iblağ olın ma ğ la bu def‘a sek sen iki se ne si ibtidâsından 
i‘tibâr ile dörtyüz dok san evrâk da hi zam ve na hiyeteyn-i mezbûre teyn [26] 
re‘âyâları bin beşyüz aded ednâ evrâkına kat‘ ve tevzî‘-i kadîmi üze re evrâk-
i merkûme nin bin beş seh min den üç seh mi olan do kuz yüz ednâ [27] evrâk-i 
mezbûr Ka tu na na hiyesi ve iki seh mi olan al tıyuz ednâ evrâkı da hi Re ka na-
hiyesi re‘âyâları kabûl ve sâl be sâl iktizâ eden mâlını İsken de riye cizyedâri 
[28] olan la ra edâya ta‘hhüd ve ilzâm eyle di kle ri ni ..............(?) ve livâ-yı 
mezbûr ile cizyesi mîr-i mîran-i mûmâ-ileyhin üze rin de oldıkça nevâhi-i 
mezbûre cizyesi mâlını [29] be her se ne kemâ-fî’s-sâbık eyâlet-i Bo sna da 
vâkı‘ Der bend kal‘ası yer lu neferâtının mevâcibleriçün ber vech-i oca klık 
edâ ve teslîme müte‘ah hid ol dı ğ ı nı nâtık ba ş ka ve na hiyeteyn-i [30] mezbûre-
teyn ahâlîlerinden kadîmi bin on aded evrâk hesâbile zim me tle rin de olan 
se kiz se ne lik cizye mâlları ta leb ve vekîlleri tahrîr olın dık ta [31] cümle si ni 
tedârik ve edâsını izhâr-i aciz ve isti‘fâ et me le ri le rahm’ül-hâlim si nin güze-
ş te mezkûre cizyele ri nin üç se ne li ğ in den iğmâz ile bâkî beş se ne lik [32] ik-
tizâ eden beş bin el li adet evrâk-i ednâ mâlını iki ay tamâmına dek edâya 
te keffül ve ta‘hhüd eyle di kle ri ni hâvî ve müddet-i mezkûre tamâmında tahsîl 
içun [33] vezîr-i müşâr-ileyhe ta ra fın dan ka pı cı lar bölükba ş ı sı İbrâhîm zîde 
mecdühû mu ba ş ir ve Podgoriçeli Osmân Pa şa nâzır ta‘yîn olın dı ğ ı nı muhtevî 
ba ş ka ve ez-kadîm Ka ra ca da ğ dan [34] ma‘dûd ve İşbo zi aklâmından Ono go-
ş te kal‘ası neferâtının mevâcibleri mukâbele oca klık olan Çerniçe ve Yeviş-
liçe ve Peşiviçe ve Ko man na hiyele ri le [35] Bi lo pa vlik ve Kuçi ve Pi per 
na hiyele ri re‘âyâları ta ra fla rın dan da hi vekîllerile re hin le ri kadîmi üze re 
harâç-i arâzi ve ci ziye maktû‘la rın ta raf-i neferâta bilâ ta‘llül [36] edâ eyle-
mek ve bâlâda mestûr ol dı ğı üze re içlerinden mürûr u ubûr eden ebnâ-yi se-
bîl ve sâ’ir ehl ü ra‘iyyet isâl-i hasâret eyle me mek [37] ve sâ’ir zi kr olı nan 
şürût-i ta‘hhüdle ri ne ale’d-devâm ri‘âyet eyle mek veçhile yir mi bin gu ruş ve 
şürût-i nizâm-i mezkûre nin istikrârı zim nın da Podgoriçe ve İşbo zi [38] ve 
Ja bik kal‘ala rı nın ağavât ve neferât da hi yir mi bin gu ruş ne zi re ta‘hhüd eyle-
di kle ri ni hâvî ba ş ka ba ş ka İsken de riye nâ’ibi mevlânâ Dervîş Alî ve Podgo-
riçe nâ’ibi [39] mevlânâ Ah med zîde il muhûnün ha tem ve’l-imzâlarile 
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mahtûm ve mümzâ ve ri len beş kıt‘a hu cec-i şer‘iyye ile küfelâ ve irhânlarının 
ale’l-esâmî iki kıt‘a mümzâ def ter le ri ni [40] Der-i Aliyye’ye irsâl ve vech-i 
me şrûh üze ri ne ma ha li ne kayd olın ma sı vezîr-i müşâr-ileyhe bir kıt‘a memhûr 
kâ’ime sin de tahrîr ü inhâsı ve me’mûr-i ma‘iyeti olan mîr-i mîran-i kirâm ve 
sâ’ir [41] rüesa-yı asker-i islâm ve ağavât ve zâbitân bir kıt‘a mah zar lar ile 
ifâde-i hâl ve merâm eyle di kle ri karîn-i ıtlâ‘ şâhânem ol ma ğ la bu bâbda 
zuhûra ge len [42] hidemât-i me şkûre ve mesâ‘i-i me brûre nız nezd-i 
hümâyûnum da pesendîde ve makbûl ve müstah sen olub ha kla rı nı zda mebzûl 
ve bî-dirîğ olan da‘vât-i şerîfe ül-va cib şehinşâhanemden [43] mâ‘dâ sen ki 
vezîr-i müşâr-ileyhsin Dîvân-ı hümâyûn ta ra fın dan sâdır olan evâmir-i ali-
yyem (ve mahsûs teşrifât-i hümâyûn) sâbıka mîr-i ahur-i sânî mîr Ha san [44] 
dâme mecdühû mübâşeretile ta ra fı na irsâl olın ma ğ la nevâhi-i merkûme 
re‘âyâlarının irhân ve küfelâlarının ale’l-esâmi mümzâ def ter le ri le şürût-i 
ta‘hhüd-i mezkûrle ri ni hâvî [45] ve ri len hu cec-i şer‘iyye ve cizyele ri mevâddi 
ha zi ne-i âmiremde mahfûz Başmuhâsebe ve Cizye muhâsebesi def ter le ri ne 
sebt ü kayd olı nub ba‘d-ezîn şerâit-i mezkûre [46] amel ve mugâyir ha re ket te 
te vak ki ve mücânebet olın mak bâbında vezîr-i müşâr-ileyhe ve sâ’ir iktizâ 
eden le re hitâben di ğ er emr-i âlî-şânım ısdâr ve irsâl [47] olın ma ğ la i‘lâm-i hâl 
içün sa na hitâben da hi işbu emr-i celîl’ül-ka dri ısdâr ve mir-i mûmâ-ileyhe ile 
irsâl olın mı ş tır. İm di vusûlun da [48] keyfiyyet-i ma‘lûmun olub ve vech-i me-
şrûh üze re şürût-i ta‘hhüd ve ne zir le ri ni hâvî ha zi ne-i âmirem def ter le ri ne 
kayd olı nan hu cec-i şer‘iyye-i mezkûre mazâmîni [49] üze re eyâlet-i Bo sna da 
olan kapudanân ve ağavât ve zâbitân ve neferât ve ehli da hi şürût-i nizâm-i 
mezkûrin ale’d-devâm düstûr’ül-amel tu tu lub [50] infâz ve icrâsına ihtimâm 
ü dik kat eyle me le ri üze re işbu emr-i âlî-şânımı Dîvân-i Bo sna da ve sâ’ir ik-
tizâ eden muhâkemede kırâ’et ve tescîl [51] ve ale’l-istimrâr infâz ve icrâsına 
bezl u sa‘y ve cemîl eyle mek bâbında fermân-i âlî-şânım sâdır ol mı ş tır.

      Fi 16 C se ne 1182              Muhâsebede yazıl mı ş tır 

ПРЕ ВОД

ЗаповијестсадашњембосанскомвалијивезируСилахдар
Мехмедпашиикапетанима,агамаизабитимауејалетуБосна:

Цр но гор ске на хи је, ко је при па да ју Под го рич ком ка ди лу ку Ска-
дар ског сан џа ка еја ле та Ру ме ли ја, са чи њ е не су, за пра во, од пла нин ских 
вр хо ва и од дав ни на се њихо ви ста нов ни ци и на род бу не. За то су још 
ра ни је му сли ман ске вој ске за мах ну ле са бљом и уни шти ле не при ја те ља 
на тје рав ши га та ко на по кор ност и по слу шност, при хва та ње ра јин ског 
ста ту са и ше ри јат ске џи зи је, чи ме је ста ње сре ђе но. 
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Прије не ко ли ко го ди на, ме ђу тим, по у зда ју ћи се у не при сту пач на 
мје ста и  без бјед не ку ле на ви со ви ма, скре ну ли су са ста зе по слу шно сти 
и од би ли да пла ћа ју утвр ђе ну џи зи ју ко ја им је раз ре за на по гла ви. Због 
то га су се оку пи ли и од ва жи ли на по бу ну и уста нак.  

Њима су се при дру жи ли је дан пре ва рант ко ји се из да вао за кра ља, 
осо ба не по зна тог по рије кла по име ну Ма ли Сте фан, и још је дан от пад-
ник, бив ши пећ ки па три јарх. Они су пре у зе ли на се бе да ра ју по ме ну тих 
на хи ја под стре ка ва ју на по бу ну.  

По сто је ћа не при ја тељ ства, су ко би, раз не пре ва ре и ин три ге из ме-
ђу њихо вих сљед бе ни ка, ста нов ни ка Цр не Го ре и не вјер ни ка у окол ним 
на хи ја ма, Црм ни ца, Ље шка, Ко ман, Пје шив ци, Бје ло па вли ћи, Пи пе ри и 
Ку чи, пре о кре ну ли су се и пре тво ри ли у спо ра зум и ује ди њ е ње. Они су 
по ди гли бар јак по бу не и не са мо да су на но си ли ште ту му сли ма ни ма у 
об ли жњ им и окол ним ка са ба ма и се ли ма, већ су се и без број пу та од-
ва жи ли да на пад ну му сли ман ске гра до ве: Под го ри цу, Спуж, Жа бљак и 
глав на утвр ђе ња. 

Да би се од гра до ва и ста нов ни ка от кло ни ла и уни шти ла зло дје-
ла и на си ља уста ни ка и пот пу но ра зо ри ли њихо ви утвр ђе ни по ло жа ји: 
ку ле на ви со ви ма, клан ци, цр кве и ме ста у ко ја су се скло ни ли, а [они 
сами] ве за ли чвр стим оба ве за ма, ово пи та ње по вје ре но је те би ко ји си 
го ре на ве де ни ве зир и са да шњ ем ру ме лиј ском ва ли ји, ве зи ру Мех мед-
па ши, не ка му пре у зви ше ни Го спод учи ни трај ном ве ли чан стве ност, и 
ва шем озбиљ ном ра су ђи ва њу и про ми шља њу. 

Ти и по ме ну ти ве зир сте, пре ма мо јој за по вије сти, и у до го во ру и 
са ра дњи са при пад ни ци ма ва ших пра тњи, пле ме ни тим бе глер бе го ви ма, 
бе го ви ма, бе гов ским си но ви ма, ка пе та ни ма, ага ма и ло кал ним аја ни ма 
кре ну ли у ре че ни крај и, по мо ћу и ми ло шћу уз ви ше ног Твор ца и уз мо ју 
срећ ну цар ску по др шку, већ у пр вом окр ша ју те шко по ра зи ли не при ја-
те ље вје ре и раз ру ши ли и уни шти ли све њихо ве по ло жа је, ку ле и пре-
пре ке у клан ци ма. Му шкар ци су по ста ли хра на га зиј ских ма че ва, же не 
и дје ца ро бље а њихо ва имо ви на и сто ка вој нич ки плијен.  

По што су на тје ра ни на по кор ност, они ко ји су из ма кли са бљи за-
тра жи ли су ми лост и по ми ло ва ње, па их је по ме ну ти ве зир [румелијски 
валија] узео као стал не та о це. На по врат ку у Ска дар одр жан је ше ри-
јат ски меџ лис на ко ме су од та о ца за тра же ни бје гун ци и сму тљив ци 
по име ну Сте фан и па три јарх Ва си ли је. По што они није су про на ђе-
ни, за кљу че но је и уста но вље но да су стра да ли или не ста ли. Та да су 
[побуњеници] при ста ли да, као и оста ла ра ја, пла ћа ју ше ри јат ску џи зи ју 
и да стал но бу ду по кор ни мо јој уз ви ше ној др жа ви.

Из ве сно врије ме по сле то га ни је би ло ни ка квих не ми ра ни ме те-
жа ни ти оних ко ји слије де по гре шан пра вац, а до го во ре но је да, уко ли ко 
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се по ја ве по ме ну ти сму тљив ци или њима слич ни, они бу ду ухва ће ни и 
пре да ти му те са ри фу Ска дар ског сан џа ка [Мехмед-па ши Бушатлији]. 

Од сва ке на хи је, као мје ра пре до стро жно сти, узе ти су чвр сти та-
о ци ка ко би се обез бе ди ло по вје ре ње и са ку пља ње при хо да. За тим су 
та о ци пре да ти ре че ном бе глер бе гу,23 ска дар ском му те са ри фу, ко ме је на-
ре ђе но да та о ци бо ра ве у Ска дру. 

У врије ме ка да је скло пљен овај спо ра зум, на ше ри јат ски меџ лис, 
одр жан у при су ству по ме ну тог бе глер бе га, сти гли су та о ци и пред став-
ни ци за са ку пља ње џи зи је од обич не ха рач лиј ске ра је Ка тун ске и Ри јеч-
ке на хи је, ко ја та ко ђе спа да у Цр ну Го ру а не пот па да под кан це ла ри је 
твр ђа ва Спуж и Оно гошт.         

Ра ни је, у вре ме по кој ног Ну ман-па ше Ћу при ли ћа, на цр но гор ске 
на хи је је раз ре за но 1.000 ха рач ких ли сто ва по нај ни жој по ре ској сто пи. 
За тим је, у врије ме уби је ног Ха џи Мех мед-па ше до шло до по ве ћа ња 
од де сет ли сто ва што чи ни 1.010 ха рач ких ли сто ва. Са да је, ра чу на ју-
ћи од по чет ка [11]82. го ди не до да то још 490 ли сто ва, та ко да је на ра ју 
по ме ну те двије на хи је раз ре за но 1.500 ха рач ких ли сто ва по нај ни жој 
по ре ској сто пи. Пре ма ста ром на чи ну по дје ле при хва ће но је да од 1.500 
ли сто ва три дије ла пред ста вља 900 ли сто ва што от па да на ра ју Ка тун ске 
на хи је, а два дије ла од 600 ли сто ва на ра ју Ри јеч ке на хи је. До го во ре но 
је да се тра же ни из нос сва ке го ди не ис пла ћу је ска дар ским ску пља чи ма 
џи зи је. 

По што за ку пље ни ...........(?) и џи зи ја по ме ну тог сан џа ка при па да-
ју го ре на ве де ном бе глер бе гу, [представници Ка тун ске и Ри јеч ке нахије] 
оба ве за ли су се да као и прије, сва ке го ди не пре да ју и пла ћа ју из нос 
џи зи је од тих на хи ја, ко ји је, као оџа клук, на мије њ ен пла та ма јер лиј ске 
по са де твр ђа ве Дер вен та у Бо сан ском еја ле ту.

Ка да је од ста нов ни ка ре че не двије на хи је за тра жен из нос џи зи је 
ко ји ду гу ју за осам го ди на, и то пре ма ста ром ра чу ну од 1010 ли сто ва, 
као и да се са чи ни по пис је ма ца, они су за мо ли ли опрост јер не ма ју сна ге 
да при пре ме и пла те цје ло куп ну сво ту. Из са жа ље ња пре ма њихо вом ста-
њу за не ма ре на су тро го ди шња ду го ва ња џи зи је, док су се они оба ве за ли 
и га ран то ва ли да ће пре о ста лих пет го ди на, ко је се по тра жу ју у из но су 
од 5.050 ли сто ва по нај ни жој ха рач кој сто пи, ис пла ти ти до кра ја ис те ка 
два мје се ца. По ред то га, ре че ни ве зир је, ра ди ску пља ња при хо да до кра-
ја на ве де ног ро ка, по ста вио за му ба ши ра Ибра хи ма, бу љук ба шу ка пи џи-
ја, не ка му се сла ва уве ћа, а за на зи ра Осман-па шу Под го ри ча ни на. 

Пред став ни ци и та о ци ра је из на хи ја: Црм ни ца, Ље шка, Пје шив-
ци и Ко ман, као и на хи ја Бје ло па вли ћи, Ку чи и Пи пе ри тре ба да, без 
23 Мехмед-паша Бушатлија био је санџакбег Скадарског санџака и уживалац прихода 

исте провинције – мутесариф, обављајући те службе у рангу беглербега.
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из го ва ра ња, као и пре, пла ћа ју ха рач на зе мљу и раз ре за ну џи зи ју и то у 
ко рист по сад ни ка твр ђа ве Оно гошт, ко ја од дав ни на спа да у Цр ну Го ру, 
а при па да кан це ла ри ји Спу жа, с об зи ром на то да се [ови приходи], во де 
као њихов оџа клук у за мје ну за пла те. 

Као што је го ре на ве де но, пут ни ци ма ко ји пу ту ју њихо вим кра јем, 
као и дру гим љу ди ма и ра ји, не смије да се на но си ни ка ква ште та. И 
оста ли ре че ни усло ви спо ра зу ма тре ба да се стал но по шту ју, а ра ди по-
што ва ња усло ва по ме ну тог по рет ка [представници раје] су се оба ве за ли 
и за вје то ва ли да да ју 20.000 гро ша за аге и људ ство твр ђа ва Под го ри ца, 
Спуж и Жа бљак. 

О све му ово ме су ска дар ски на иб, ме вла на Дер виш Али и под го-
рич ки на иб, ме вла на Ах мед, не ка им се уве ћа на ук, сва ки за се бе по сла-
ли на Уз ви ше ну Пор ту по пет ше ри јат ских ху џе та за пе ча ће них и овје-
ре них њихо вим пе ча ти ма и пот пи си ма, и по два при мјер ка пот пи сом 
овје ре них деф те ра са име ни ма је ма ца и та о ца, што је на опи са ни на чин 
за ве де но на мје сту24 и опи са но у за пе ча ће ној ка и ми ко ја је по сла та ре-
че ном ве зи ру.

Мо је цар ство је та ко ђе при ми ло к зна њу пред став ку у ко јој су 
при пад ни ци ва ше (ве зи ро ве) пра тње, пле ме ни ти бе глер бе го ви и оста-
ли за по вјед ни ци ислам ске вој ске, аге и за би ти, об ја сни ли сво је ста ње и 
рас по ло же ње и та ко на ви дје ло из није ли ва ше хва ле вријед не слу жбе и 
за хвал но сти до стој на дје ла ко ја одо бра ва и ко ји ма се ди ви и ра ду је мо ја 
цар ска ми сао.

Осим што си од мог цар ства за слу жио оби ла те и из да шне ча сне 
мо ли тве, те би ко ји си по ме ну ти ве зир упу ће не су, по сред ством Ха са на, 
бив шег дру гог ми ра хо ра, не ка му је трај на ве ли чи на, уз ви ше не за по-
вје сти ко је је из дао цар ски Ди ван. За тим су у деф те ре Глав ног ра чу но-
вод ства и Ра чу но вод ства џи зи је упи са ни и за ве де ни пот пи сом овје ре ни 
спи ско ви име на та ла ца и је ма ца од ра је из по ме ну тих на хи ја и ше ри јат-
ски ху џе ти са усло ви ма по ме ну тог спо ра зу ма и од ред ба ма о џи зи ји, ко ји 
су по том смје ште ни у мо ју цар ску бла гај ну. 

По сле то га из да та је и по сла та мо ја дру га уз ви ше на за по вијест ко-
ја се обра ћа по ме ну том ве зи ру и дру ги ма ко ји ма тре ба, ра ди спро во ђе ња 
ре че них усло ва и из бје га ва ња и скла њ а ња од су прот них по сту па ка. Сто-
га је, ра ди оба вје шта ва ња о си ту а ци ји, и те би из да та ова ви со ко слав на 
за по вијест и по сла та ре че ном за по вед ни ку. Ка да [заповијест] стиг не и 
ка да ста ње бу де по зна то, по треб но је да се, на опи са ни на чин, и пре ма 
усло ви ма спо ра зу ма и за кле тве ко ји су на ве де ни у са др жи ни ше ри јат-
24 Мисли се да је пријем тих докумената регистрован у канцеларији Главног рачуновод-

ства (Başmuhasebe), која је, иначе, издала ову заповијест босанском валији Силахдар 
Мехмед-паши.
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ских ху џе та упи са них у деф те ре цар ске бла гај не, ка пе та ни, аге, за би ти 
и људ ство Бо сан ског еја ле та, као и оста ли, стал но при др жа ва ју пра ви ла 
и на ве де них усло ва по рет ка и да се бри ну и ста ра ју да их из вр ша ва ју и 
спро во де. Ова ча сна за по вијест [тр еба] да бу де про чи та на на бо сан ском 
Ди ва ну и у оста лим суд ни ца ма, и за ве де на у си џи ле. Сви тре ба не пре-
ста но да ула жу труд и сна гу у ци љу њеног спро во ђе ња и из вр ша ва ња 
хва ле вред ног дје ла, ра ди че га је и об ја вљен мој ви со ко слав ни фер ман.

 
На 16-и дан Џумаде друге 1182. године.     (28. X 1768)
 Уписано у рачуноводству


